

PUNTOS DE SUSCRIPCION

PALMA. Imprenta Balear.
MAHON. Orfila.
IVIZA. Cabot.

Se sale todos los dias excepto los sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes.
En Mallorca 8 rs.
En Menorca ó Ivizá fran-
co de porte 10 rs.
En los demas puntos del
Reino, id. id. 12 r.
Cada número suelto . . . 1 r.

PALMA.—MARTES 7 DE MARZO DE 1854.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(De la España.)

Cuanto mas detenidamente examinamos los debates de la Cámara de los Comunes de Inglaterra, de que dimos puntual y detallada noticia en nuestro número de ayer, mas nos convencemos de que en aquella grande y poderosa nacion hay una inteligencia de los negocios públicos, un tacto en el modo de ventilarlos, un respeto al principio de autoridad, un patriotismo, en fin, que no se encuentran en ningun otro país del mundo.

Si las circunstancias actuales son críticas para todas las potencias del continente bien puede asegurarse que para Inglaterra son gravísimas. En ella, la industria, el comercio, la navegacion, constituyen los principales elementos de la riqueza pública; sin estos elementos sería la Gran Bretaña el país mas pobre y desvalido de Europa. Como coronamiento del edificio social, aparece en el Reino Unido el crédito, esa poderosa palanca, que, bien manejada, sirve para realizar los portentos y maravillas que ha visto con asombro la generacion presente. Y, como condicion indispensable para la realizacion de todo esto, se presenta la paz, de donde nace la confianza.

De aqui se deduce claramente que Inglaterra es uno de los pueblos que mas tienen que perder en la guerra, y sin embargo, llega un momento supremo en que el gobierno cree ver comprometidos los intereses, el prestigio y el porvenir de la nacion, y propone resueltamente la guerra, sin que tropiece con la menor contradiccion, sin que se levante una sola voz para atacarle, sin que nadie le pida, no solo cuenta de su conducta, sino que ni siquiera le exija mas explicaciones que las que él ha creído conveniente dar, con la sobriedad y el aplomo que acostumbra siempre aquellos rectos y experimentados republicanos. Este es el espectáculo que ofreció la Cámara de los Comunes en la sesion nocturna del 17 del mes actual.

Trasladémosnos á 1840, y veamos lo que, en circunstancias análogas, sucedió en la Cámara de los diputados de otro país vecino, con motivo tambien de la cuestion de Oriente. De resultados del tratado concluido en 15 de julio entre Austria, Prusia, Inglaterra y Rusia de una parte, y de la otra la Puerta Otomana, estuvo Francia, siendo presidente del Consejo de ministros M. Thiers, á punto de entrar en guerra con las cuatro potencias coaligadas. Abrióse al poco tiempo las Cámaras, y con motivo de la discusion del mensaje, se entró de lleno, como no podía menos de suceder, atendidas las costumbres parlamentarias de nuestros vecinos, en la cuestion de Oriente. Mas de quince dias duraron los debates: tomaron parte en ellos los principales oradores, entre los que recordamos ahora los nombres de los señores Guizot, Thiers, Berryer, Lamartine, Garnier Pagés, Villemain, Remusat, Tocqueville y otros, cuya enumeracion llenaria muchos renglones; se hizo un gasto prodigioso de palabras y de elocuencia; se examinó la cuestion principal y todas las incidentales, bajo sus diferentes aspectos; ¿qué resultó de tan larga discusion? Nada absolutamente, decimos mal: resultó que se acalorasen los ánimos, se encolerizasen los partidos, se encendiesen las pasiones, se ensanchasen las distancias, y se diese al pueblo el triste espectáculo de la anar-

quía de las opiniones y de la debilidad del gobierno, suministrando además al extranjero armas con que combatir en tiempo oportuno el pensamiento del gobierno. Y como si no bastase el rumor esparcido por la prensa periódica, el ministro mandó imprimir y circular en un tomo, bastante voluminoso por cierto, los discursos que entonces se pronunciaron. Ya hemos indicado que ningun resultado produjeron aquellos largos y acalorados debates; la política ministerial triunfó completamente y el mensaje fué adoptado en los mismos términos en que lo propuso la comision, elejida por la mayoría.

De bien diferente modo han pasado las cosas en Inglaterra. Un diputado muy competente en la materia, formula en términos mesurados y decorosos los cargos que cree convenientes. Uno de los ministros procura desvanecerlos, presentando sencillamente los hechos, y acto continuo pide los recursos que el gobierno considera necesarios para emprender la guerra, y concluye manifestando que, como podría traer graves inconvenientes entrar en mayores esplicaciones, el Parlamento debe conceder lo que se le pide, si el ministerio merece su confianza, ó, en caso contrario, darle un voto de censura. Al discurso del ministro contesta uno de los gefes de la oposicion, diciendo, en breves palabras, que los subsidios serian concedidos por unanimidad. No se crea por esto, que la Cámara de los Comunes aprueba en todo y por todo la marcha del gobierno, ni que allí deja de haber oposiciones que con brio combatan la política ministerial. Lo que significa la unanimidad en las presentes circunstancias, es que todo el mundo comprende sus deberes; que los ingleses no se lanzan á la oposicion intempestivamente y contra todos los gobiernos, sean buenos ó malos, tolerantes ó tiránicos; que no la hacen por sistema ni para satisfacer cuestiones de amor propio, ni miras personales, y que nadie quiere debilitar al poder, cuando lo que se necesita es que se ostente fuerte y enérgico.

De la comparacion que dejamos hecha, viene á resultar, por último, que la nacion inglesa es la que mejor entiende los deberes del patriotismo, y que de aquel mecanismo y de aquellas costumbres, tienen mucho que aprender y que tomar los amantes sinceros del sistema representativo.

(Del mismo.)

El complemento natural de las observaciones que ayer nos sugirió la situacion política de Inglaterra, es el aplicarlas en la parte posible á nuestra patria.

Comparábase en nuestro último artículo el admirable espectáculo ofrecido por el Parlamento británico con el que presentaron hace catorce años las Cámaras francesas tratándose de una cuestion aun mas interesante, si cabe, para su pundonor nacional que la que ahora hace obrar de consuno á entrambas potencias. Descúbrase, en un caso, grande inteligencia de los verdaderos intereses públicos, grande abnegacion para ponerse todos á su servicio; en el otro caso se advierte la mas lastimosa obcecacion, el mas completo olvido de los deberes que en todas épocas, y muy particularmente en circunstancias algo críticas, está llamado á llenar todo el que aspira á intervenir con general provecho en los destinos de su patria. ¿Habrá nece-

sidad de asegurar que entre estos dos contrapuestos modelos, se hallan nuestros partidos mucho mas cerca de la irreflexiva Francia que de la fria y sesuda Inglaterra? Al afirmarlo así no creemos decir nada nuevo para nuestros habituales lectores, ni aun para la inmensa mayoría de los moradores de España.

Precisamente es este el mal mas grave de cuantos en política nos aquejan; la mayor de las dificultades con que tropieza cualquier gobierno en nuestro país, puesto que de semejante mal y de semejante dificultad no son todas las otras mas que una necesaria consecuencia.

España puede dividirse en dos designadas porciones de habitantes con caracteres tan diversos, que, por sus efectos, llegan á ser contradictorios. En un lado está casi la totalidad de la poblacion con la única exigencia de que se la gobierne; en otro lado se encuentran, en número muy reducido, los hombres que pretenden tener alguna influencia en los negocios públicos.

Con referencia, sin duda, á los primeros, se ha dicho muchas veces que en ninguna parte es tan fácil como en nuestra península la árdua tarea del poder. Así sucede, en efecto. Pero si los nobles instintos del pueblo español le predisponen admirablemente á respetar y obedecer la autoridad, por mal que á veces se ejerza, sirve de fatal compensacion á esta ventaja la conducta sistemáticamente hostil de las banderías políticas. Bajo este otro aspecto, en pocas naciones estará tan erizado de inconvenientes como en la nuestra el camino, siempre espinoso, que están destinados á recorrer los gobiernos.

En otros países, la conducta de un personaje político, es siempre mero resultado de su *reflexion*. Aquí el *amor propio* influye muchas veces en los actos de hombres públicos, que no se creen dignos del nombre de *importantes* si á toda costa no se apartan de las opiniones comunmente aceptadas.

En pueblos donde hay completa seriedad y elevacion de miras, cada cual hace consistir su *independencia* en proclamar la opinion que libremente llegó á formar sobre los asuntos del Estado. En España las oposiciones monopolizan el título de *independientes*. Por un abuso igual al de quien confundiese el derecho de la propia defensa con la facultad de hostilizar á todo el mundo, se ha convertido la palabra *independencia* en sinónimo de *rebelion* ó *protesta* contra los representantes del poder constituido.

Unese á la fuerza de estas singulares teorías, el ímpetu de las pasiones, dotadas de extraordinaria intensidad en un pueblo como el nuestro. No falta luego en imaginaciones tan bien predisuestas como las de los españoles para las sutilezas de racionio, un buen sofisma para cohesionar en cualquier caso una conducta injustificable de todas estas causas juntas, nace esa continua y encarnizada guerra de unos hombres contra otros, ese olvido de lo primordial y permanente por atender á lo secundario y transitorio, ese sacrificio de grandes intereses á propósitos pequeños, esa tranquilidad de conciencia con que cae la cual procede cuando mas abiertamente pugnan sus actos con el progreso de la patria por el cual un dia y otro está suspirando su boca. Sufriendo entre tanto con paciencia el pueblo español los largos males que tal estado de cosas le acarrea, acredita cada vez mas la rectitud de sus instintos de orden, la sinceridad y fuerza de

sus sentimientos de gobierno. Así únicamente quiere probar sus méritos y sus derechos para obtener una mediana gestion de los negocios que le interesan; derechos y méritos tan amenudo invocados por quienes, interpretándolos mal, contribuyen á hacer perpetuamente ilusoria la recompensa que ya sería tiempo de proporcionarles.

Muchas veces hemos señalado el mal; no pocas hemos procurado tambien indicar el oportuno remedio. En la confusion creada por la anarquía de las ideas, no hay mas recurso que ascender de un golpe á los principios elementales de la sociedad, y obrar de acuerdo con sus claras prescripciones. Grandes y fundadas podrán ser las recíprocas quejas de los partidos; pero, ó España se pierde miserablemente, ó es menester que cesen alguna vez las recriminaciones y las represalias. Es llegada la hora de que todo el que pida á los demas sentimientos patrios y respeto á las doctrinas, sea el primero en dar ejemplos de religiosidad, abnegacion y patriotismo. No se prefiera el mal público al empeño de desacreditar á quien puede hacer el bien. No se piense en cuestiones de orden subalterno cuando se vea amenazada la autoridad, cuando peligre el orden, cuando estén en riesgo de quebrantarse cualquiera de nuestros grandes intereses sociales. Esta es nuestra sencilla lógica, estos son los principios tan admirablemente practicados en Inglaterra con general aplauso de los hombres, para quienes el robustecimiento de las instituciones y la ventura de la patria, no suenan como vanas palabras. Tristes, sin embargo, decirlo: no tenemos la lisonjera seguridad de que las mismas personas que desde España pueden hoy aplaudir esa alta y memorable muestra de espíritu público, tengan, sobre sí el imperio suficiente para resignarse á reproducirla como convendría en nuestra patria.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

FRANCIA.

Paris 22 de febrero.

Segun la *Gaceta de Lion*, el gobierno ha admitido la oferta de MM. Baragnon, Plasson, Deloute y compañía, para trasportar tropas por el Ródano, si esto llegase á ser necesario.

El mismo periódico añ de que ha pasado por aquella ciudad, un oficial que se dirige á Argelia, encargado por el gobierno de organizar dos batallones musulmanes que serán enviados á Turquía con las tropas francesas.

= El *Independiente de la Mosella* del 22, dice que continúa en Metz el apresto de utensilios de guerra, los experimentos de nuevos cañones y las exigencias de proyectiles á las fábricas de las Ardenas.

= Hoy eran objeto de la atencion general varias partidas de marineros y soldados de marina ingleses, que esta mañana han llegado por el camino de hierro del Norte. Se asegura que se dirigen á Marsella.

= Se ha botado al agua en Rochefort el navio *Luis XIV*, de 120 cañones, que hacia cuarenta y tres años que estaba en construccion.

= El *Monitor* publica una carta de Mr. Drouyn de Lhuys, al marques de Castelbajac, embajador en San Petersburgo, en la que le ordena que de acuerdo con sir H. Seymour, pida sus pasaportes, y deje á Mr. de Castillon encargado de los negocios relativos á Francia. El ministro frances se funda en la conducta observada por Mr. de Kissleff en Paris, la que quiere que se imite en San Petersburgo por Mr. de Castelbajac.

= El 18 fué el baile de disfraces en el palacio de las Tullerías, y estuvo concurrido y brillante: SS. MM. II. estuvieron presentes hasta las tres de la mañana. La emperatriz, vestida con rico y gracioso traje de griega, estaba engalanada con magníficos brillantes, esmeraldas y rubíes; el emperador llevaba como siempre, el uniforme de mariscal y la banda de la Legion de honor. Esta noche tambien hay baile, de uniformes, y los billetes distribuidos por orden del emperador, son seiscientos, como en los anteriores; y, como en aquellos, están invitados los señores general Prim y sus dos ayudantes, el brigadier Garner, los comisarios de guerra Manzanos y Huarte, y los oficiales de ingenieros Sanz y Castro. A propósito de los señores comisarios de guerra Manzanos y Huarte, que se hallan comisionados por nuestro gobierno para estudiar la administracion militar de Europa, sé que han sido perfectamente recibidos y obsequiados en las diez naciones que han visitado, principalmente en Berlin, Viena y Turin, y por el señor mariscal Radetzky en la Lombardia; les han franqueado todos los inmensos almacenes que poseen los diversos cuerpos de administracion militar, como tambien los hospitales militares y cuarteles, acompañándoles siempre gefes de la administracion. Aquí les ha recibido muy bien el señor mariscal Maguan, y los intendentes de las divisiones que guardan en Paris; con algunos de ellos están presenciando nuestros comisarios de guerra los diferentes ensayos que se están haciendo en campo raso con nuevos hornos de campaña, construidos por los obreros de la administracion militar. Dichos señores celebran mucho esta institucion, así como la de los enfermos militares que ven en estos hospitales.

Aquí anda, de vuelta de Londres, el famoso D. Pepito, despues de haber explotado allí los bolsillos de cuanto español ha podido encontrar, y por último à Cabrera. La emperatriz le ha dado cien francos.

INGLATERRA.

Uno de los gefes del radicalismo en la cámara de los comunes Mr. Hume, ha querido pagar tambien su tributo patriótico à la disciplina parlamentaria. Ha aprobado los esfuerzos de los ministros para mantener la paz, y no ha querido sostener las críticas articuladas contra lord Aberdeen. Unicamente encuentra demasiado misterio en el curso de las negociaciones.

Lord Palmerston ha declarado que el gobierno cuidaria de la asistencia de los soldados que salen para el extranjero, y que sus familias pueden estar tranquilas sobre este punto.

Contestando à una pregunta relativa à Mr. Smith O'Brien, lord Palmerston ha manifestado que solicitaria de la reina la concesion de su indulto.

= Leemos en el Times del 22 de febrero:

«La Europa observará que los miembros de la oposicion que mas dispuestos parecían à atacar al gobierno, han proclamado claramente su resolucion de cooperar con el mejor acuerdo à que la guerra se haga de un modo digno de Inglaterra. El czar no tendrá partidarios en el parlamento ingles, y por la vez primera en la moderna historia, nuestras campañas podrán seguirse sin ser contrariadas por los disgustos que ocasiona una fraccion política.»

= Se nos anuncia que el Ripon, el Manilla, el Orinoco y el Vulcano partirán el viérnes próximo con 1500 hombres; el Himalaya saldrá el lúnes con 1400; el Emen y el Simoun con 2000, de hoy en ocho dias. Les seguirán luego el Golden, el Fleece y el Atrato con 2200.

La brigada del Mediterráneo se compondrá del 44, que está en Gibraltar, y de los dos regimientos que dan la guarnicion à Malta.

= Southampton, miércoles por la mañana.— Se ha verificado en medio del mayor entusiasmo de la poblacion de Southampton, el embarque de los granaderos y de los guardias de Coldstream en los steamers Orinoco, Ripon y Manilla. Estos deben salir en la marea de esta tarde.

ORIENTE.

Constantinopla 6 de febrero.
La escuadra de vapor de observacion man-

dada por los almirantes sir Ed. Lyons y Le Barbier de Tinan que ha regresado del mar Negro, se dirigió primeramente à Varna, despues pasó por delante de Sebastopol que los horizontes cargados y la nieve no le permitieron descubrir, y en seguida visitó la bahía de Kaffa, en la Crimea, donde reconoció tres pequeños vapores rusos con 50 ó 60 buques mercantes.

Una carta particular de Trebisonda del 30 de enero, dice que dos corbetas de vapor rusas se dejaron ver delante de Surnuch, al este de aquella ciudad, tres dias antes.

Una carta de Sinope del 22 de enero, dice que la escuadra rusa salió de Sebastopol, y que fué à cruzar por delante de Sinope luego que llegó à su noticia la salida de las escuadras combinadas que por el término de once dias permanecieron fondeadas en aquel puerto.

= Todas las noticias de levante anuncian que à la última fecha la escuadra rusa continuaba por completo en Sebastopol. La division enviada à Teodosia habia regresado la vispera.

En el Amigo del Soldado, periódico que se publica en Viena, leemos lo siguiente:

«Es una equivocacion el suponer que un cuerpo auxiliar anglo-frances desembarcará en un puerto del Bósforo, para tomar à su cuidado la defensa de los Balkans con las reservas turcas. El gobernador de Andrinópolis, actual ministro de la guerra, ha aconsejado lo contrario, porque seria imposible sostener en la Romelia y la Bulgaria tantas tropas antes de la recoleccion de las cosechas. En consecuencia, se supone que un cuerpo auxiliar frances será enviado al Danubio, y que desembarcará en un puerto de la Albania para dirigirse à Sofia.»

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 28 de febrero.

Anteayer noche tuvo lugar el segundo baile del señor marqués de Gaviria, con mucha y escogida concurrencia y con mayor lujo y elegancia si es posible que el anterior. Y no hablamos precisamente de que el buffet estuviese mas ó menos surtido, de que se hubiese notado que alternaban los fiambres con los dulces y los sorbetes y helados con el Champagne y el Rhin, porque aunque esto sea muy exacto y aunque la mesa y la habitacion en que se hallaba aquel, estuviere colmada de manjares suculentos y de preciosas frutas de América, perfectamente presentadas, y aunque el numeroso concurso no haya podido vencer tan tentadores enemigos, cuyo número escedia à la demanda y resistió valientemente el ataque, no por esto se dice un baile elegante y lujoso. La parte material de la fiesta no basta para constituir la brillantez, pues la del baile que nos ocupa consistia en los bellos bustos y en los preciosos tocados que hermoseaban y deslumbraban de riqueza las vastas y confortables habitaciones de los condes de Buena Esperanza. Un baile es un torneo para las damas. Los mas hábiles justadores merecen acaso una mirada desdeñosa de la bella que codician, y no son los mas dignos tal vez segun la opinion general los mas afortunados en este juego galante de azar en que la soberana voluntad de las interesantes es la única ley. Los desgraciados en esta lucha la apellidan capricho para protestar contra el poder autocrático que les condena. Nosotros pensamos, ó mejor dicho sentimos de otra manera: tenemos la opinion original de que ellas siempre tienen razon, por la muy sencilla de que en cuestiones de sentimiento tiene razon, es decir, obra bien, quien obra sin razon, esto es, por movimiento indeliberado de simpatía. Pero nos distraemos y no hemos tomado la pluma para filosofar sino para referir.

Mencionaremos, pues lo merecen, por la sencillez y buen gusto de su tocado las señoras duquesas de Ger, de Ahumada, y de Medinaceli, las marquesas de Campo Santo y de Castellá, la condesa de Vilches y las señoras de Moyano, de Perez Hernandez, de Valdés y de la Toja, y pudiéramos hacer interminable esta reseña si notásemos todas las demas señoras que mostraban su elegancia en este solemne sarao. Respecto à las señoritas, estaban bellísimas con sus gracias naturales y con sus preciosos atavíos del mas escogido buen gusto las señoritas de

Ger, la de San Martin de Hombreiros, la de Rubianes, la de Albizu, las de Pardo, las de San Felices, de Orlando, de Santoyo, de Argaiç, de Cortina, de Carondelet, de Santa Marca, de Canterac, de Perez Hernandez, de Soliveres y otras, y otras innumerables que no tenemos espacio de enumerar. Entre esas bellezas figura alguna Kabina que mas de un romano hubiera robado con gusto y alguna criatura angelical que no podríamos dejar de envidiar, sin que por esto pueda entenderse que nos atrevemos à decir cual era la mas bella y la mas elegante de tan preciosa coleccion, pues esto seria imposible.

De hombres públicos estaban allí los señores duques de Riánsares, los ministros de Gobernacion, Hacienda, Guerra y Fomento, el de Portugal, los señores Martinez de la Rosa, Benavides, señores Calderon, Moyano, Pastor los diputados conde de Fabraquer, Paz, Membiola, Auriolles, Montero, Casado, La Toja, Pardo, Montenegro etc. etc., varios capitalistas de la alta banca, el marqués de Camposanto, el señor Corral, y el señor Santa Marca y algunas otras personas de la buena sociedad que no recordamos ahora.

La señora de la casa y sus hijas, prendidas con suma elegancia y notable riqueza, riqueza, se esmeraron en obsequiar à sus huéspedes con la amabilidad y atencion que las caracteriza. El salon ó salones estaban magníficos y espléndidamente iluminados, y la orquesta tocó aires de las últimas óperas: walsaron y polkaron las niñas hasta las cinco de la mañana. Esta gran sociedad hará época en la conclusion del Carnaval, como la primera la hizo al principio de esta alegre temporada.

El Diario de Alicante da las noticias que siguen sobre los trabajos del ferro-carril de dicha capital à Almansa:

«Los trabajos de esplanacion, dice, de nuestro ferro-carril marchan con rapidez, pudiéndose ver desde la casa de Mallol, punto donde quedaron los trabajos de la junta propietaria, hasta la de la Carrasca, una extension de kilómetro y medio que se halla à punto de terminar. En los intermedios hemos tenido ocasion de observar las magníficas excavaciones para el puente de la Cañada, que se situa sobre una Peña, de segunda clase, à mas de diez pies de profundidad, y los replanteos de cuatro alcantarillas y pasos de aguas. Tambien hemos visto funcionar un horno continuo de cal convenientemente situado al pie de la rambla de la Cañada, y à su inmediacion muchos objetos hacinados que prueban el vehemente deseo de adelantar que anima à los representantes del señor Salamanca.»

Ahora, segun nuestras noticias, va à emprenderse la esplanacion del quinto trozo por dos puntos, en cuyos trabajos preparatorios han estado ocupados mas de una semana, con una asiduidad constante y sin arredrarles el mal tiempo, los tres ingenieros de la línea.

Tambien se trabaja en las Salinetas (cuarto trozo) y en Sax y Villena (tercero y segundo); y aunque no podemos fijar el número de braceros empleados en la esplanacion, creemos no equivocarse, asegurando que llegan à 1800, con algunos carros, caballerías y carretillas que faciliten el transporte.

Hemos observado con gusto que la tierra de los desmontes se emplea en terraplenes à cierta distancia, con lo que se acrece la esplanacion y se evitan al mismo tiempo las deformidades que necesariamente habian de producir la colocacion en caballetes.

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

Rifa de los empedrados.

En el sorteo de la rifa para la reposicion de los empedrados de las calles de esta ciudad, que se anunció el dia 20 de febrero y se ha ejecutado hoy en el balcon inferior de estas casas consistoriales, à presencia de una comision del M. I. Ayuntamiento constitucional, han salido premiados los números siguientes:

- 1.º Número 1352 100 duros.
- 2.º 515 50 idem.
- 3.º 1944 25 idem.
- 4.º 8462 15 idem.

5.º	8734	10 idem.
6.º	2352	5 idem.
7.º	8637	5 idem.
8.º	3449	5 idem.
9.º	7557	5 idem.
10.º	4351	4 idem.
11.º	4353	4 idem.
12.º	514	2 idem.
13.º	516	2 idem.

En esta rifa se han despachado 8845 cédulas. Los sugetos que tengan los números à quienes haya cabido la suerte, acudirán à recoger sus premios en la secretaria de dicho Ilre. Cuerpo, Palma 6 de marzo de 1854.—Miguel Ignacio Manera, secretario.

PALMA 7 DE MARZO.

Hace algunos dias que el Diario de Palma, interrumpiendo su costumbre de mirar con igual indiferencia lo bueno y lo malo, y aquel silencio que no han bastado à quebrantar ni la gratitud debida por reiterados favores que durante los últimos nueve años recibiera la provincia, ni la obligacion de pedir para sus males el necesario remedio, vino alzando la voz y llenando muy cerca de dos columnas para pedir el remedio de un mal que desde luego confiesa no ser de una gravedad enorme. Se conocerá por lo mismo que no le guió el objeto de unir sus esfuerzos à los de las corporaciones y personas dedicadas con incesante celo à obtener una justa rebaja en nuestra contribucion de consumos, ni el de señalar un camino para acelerar la utilísima obra de la limpia del puerto de Palma, decretada tiempo há por el Gobierno, ni el de proponer un medio para que las comunicaciones entre los pueblos de la isla adquieran el buen estado que tanto ha de contribuir à su prosperidad, ni el de obtener otras mejoras cuando no de interes material, de aquellas pertenecientes al órden moral que mas que ninguna contribuyen à labrar la ventura de los pueblos. El Diario ha callado siempre cuando el bien de Mallorca ha aconsejado la promocion de tan altos intereses: cuando ha dejado oír su voz por dos veces distintas, y la última de ellas mas extensamente de lo que era necesario, ha sido al advertir un mal de órden secundario, un mal para el que nosotros pedimos tambien remedio, apoyando la primera peticion del Diario, un mal que à pesar de su naturaleza, ha sido para el Diario una cuestion, à la que nosotros, imitando su aficion à intercalar en sus líneas frases mallorquinas creemos poder llamar con exactitud y propiedad *sa questió d'es dineret*.

Comprenderán nuestros lectores que se trata de la falta de moneda de cobre experimentada en esta plaza. Fundó el Diario su primer pedido en una suposicion que resultó no ser cierta, cual es la de que la calderilla que entraba en tesoreria no salia de ella sino para la fundicion. Podemos asegurar que no ha sucedido semejante cosa, y que la calderilla ha circulado libremente, antes y despues de hablar el Diario, sin restriccion alguna de parte de la autoridad.

Pero al Diario no le importaba saberlo: levantóse uno de estos dias con el deseo de escribir un artículo, no para pedir el remedio de este ni de otro mal alguno, sino para satisfacer un deseo: el de dirigir al Balear algunas palabras ofensivas. Por esto fué que creó un monstruo, forjando una cabeza de gigante para colocarla sobre un cuerpo de pigmeo, y la escasez de calderilla fué aquel dia un pretexto, no para redactar un artículo, sino para escribir su preámbulo.

Autorizado se halla aquel por este signo *, à que los impresores dan el nombre de asterisco, pero que à nosotros nos place llamar como los profanos una estrella. ¿Qué móvil ha podido impulsar à ese astro à ocuparse del Balear, cuando nada suele llamarle la atencion, cuando con un desden à todas luces injustificable mira pasar en silencio los sucesos? Quizá sea el no formar parte el Balear del grupo planetario à que pertenece aquella estrella.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES A LA CARGA.

Para Barcelona:



Vapor-correo **EL MALLORQUIN**,
su capitán D. José Estade y Sabater.

Saldrá el miércoles 8 de marzo á la una
de la tarde con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la calle de la portería de
Sto. Domingo, número 1.º, cuarto entresuelo.

BUQUES ENTRADOS.

Día 5.

De Barcelona en 16 horas vapor Mallorquin, cap. Estade, con 36 pasag., efectos y balija.

Día 6.

De Barcelona en 2 días land San José, de 38 ton., pat. Sitjes, con 7 pasag., lastre y efectos.

DESPACHADO.

Día 6.

Para Barcelona land Carmen, de 37 ton., pat. Salleras, con 3 pasag., y efectos.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del día de mañana.

SAN JUAN DE DIOS, CONFESOR.

Nació san Juan de Dios en el Monte Mayor, villa de Portugal, de padres humildes y muy cristianos. Ejercitose muchos años en el oficio de pastor, y tenia una devoción tierna

á la Reina de los ángeles; á los veinte y cinco años mudó el oficio de pastor en el de soldado. En la milicia acreditó su valor en muchos encuentros, y no sin milagro se salvó de varios peligros. Dejada la milicia bajo la dirección del padre Juan de Ávila, llamado dignamente apostol de Andalucía, se entregó totalmente á obras del servicio de Dios, habiendo fundado un orden de religiosas cuya ocupación fuese servir á los enfermos, cargado de meritos, á los cincuenta y cinco años de edad murió, en el osculo del Señor el día 8 de marzo de 1550.

VARIACIONES ATMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	4 grad	28 p. 7	80
12 del día.	9	28	8 75
5 de la tarde.	8	28	8 80

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ——— 6 hs. 16 ms.

Pónese á las ——— 5 » 44 »

Los relojes deben señalar al medio día verdadero
las 12 hs. 11 ms. 13 s.

ANUNCIOS.

Se necesita una criada de

buenas circunstancias, que sepa desempeñar los quehaceres de una casa y entienda el castellano. Informarán en la oficina de este periódico.

En la tienda situada frente

á la capilla de Santa Eulalia se ha recibido bacalao inglés, irlandés, mollarés, irlandesas y lenguado, todo fresco y de primera calidad. Se vende:

El inglés á 12 cuartos.—Irlandés á 14 idem.—Mollarés 15 idem.—Lenguado de 2.º á 16 idem.—Lenguado de 1.º á 17 idem.

Mr. Veyrat, jardinero-flo-

rista, tiene el honor de hacer presente al público de Palma que solo permanecerá en esta ciudad diez días, y suplica á los señores aficionados á las plantas, aprovechen la coyuntura que se les ofrece para proveerse de árboles frutales y de flores, inmejorables en sus clases y á precios estremadamente cómodos.—Vive en el Borne.

El juéves próximo 9 del

corriente, á las siete de la noche, se rematará en la plaza de Cort, si acomoda la postura, la propiedad de tierra con sus casas rústicas y urbanas y demas pertenencias, situada en el término de esta ciudad, junto al lugar de la Vileta, de pertenencias del predio Son Llull, que hace algun tiempo se está subastando; cuyo remate deberá verificarse arregladamente al plan de condiciones que obra en poder del corredor Francisco Tomás.

D. Joaquin de Eleicégui,

jigante español, manifiesta las mas espresivas gracias al público palmesano y le hace presente, que permanecerá en esta muy pocos días, por tener que ir á recorrer varios pueblos de la isla. Vive frente el huerto del Rey, núm. 59. Precios, un real de vellón. Niños y soldados medio idem.

CURSOS

DE

lenguas inglesa y francesa.

Quedan abiertos desde hoy, bajo la dirección de D. Jaime Bosch y Bonet, que vive frente el huerto del Rey, número 55.

La circunstancia de haber adoptado para la enseñanza de la primera de dichas lenguas el

ya célebre sistema de Robertson introducido desde muy poco tiempo en esta capital, ofrece la ventaja de que el alumno no tiene que sujetarse á la pesadez de las lecciones aprendidas de memoria, ventaja que reconocen todos los que hallándose en una edad algo crecida, no están ya acostumbrados á aquellos ejercicios, tanto mas cuanto que una vez sabidas por práctica las 60 lecciones en que se halla dividido el sistema, ya se tienen los conocimientos necesarios para escribir y darse á entender perfectamente en el expresado idioma.

Las lecciones de francés se darán de cuatro á cinco de la tarde, y las de inglés, luego reunido el número de alumnos, de seis y cuatro á siete y media de la noche, unas y otras todos los días mediante la retribucion de 30 reales mensuales las primeras y 40 rs. las segundas.

Se desea vender una por-

cion de tierra del predio Son Orlandiz d'aman del término de esta ciudad, la que está poblada de olivos, algarrobos y almendros jóvenes. En esta imprenta darán razon de su dueño.

Se desea encontrar una

criada de buenas circunstancias y que sepa desempeñar los quehaceres de una casa. Darán razon en esta imprenta.

Hace cosa de un mes que

apareció en un predio de las inmediaciones de San Marcial una perra joven perdiguera. A quien que acredite ser su dueño se le entregará. En esta imprenta darán razon.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT

IMPRENTA BALEAR

Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRENS
calle de San Francisco, núm. 30.